

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年11月

21

星期四

国家体育总局主管

中国体育报业总社

有限公司主办

中国体育报出版

今日八版

国内统一连续出版物号：

CN 11-0082

邮发代号：1-47

第14547期

共筑团结交融同心圆

全国少数民族传统体育运动会准备就绪

本报记者 部国华

11月22日至30日，第十二届全国少数民族传统体育运动会将在海南省三亚市开幕。来自全国56个民族的近万名运动员逾山越海，齐聚南海之滨，共赴一场群众体育的盛会、一场民族团结的盛会。目前本届运动会已全面进入赛时运行阶段，各项赛事组织工作已经就绪。

本届运动会设有18个竞赛项目和170个表演项目，除了已于7月8日至13日在新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州昭苏县（分会场）举行的马上项目外，花炮、珍珠球、龙舟、射弩、板鞋竞速、攀椰竞速等17个竞赛项目将在三亚和陵水黎族自治县举办。竞赛项目和表演项目都是从各民族传统生产生活方式中发掘整理而来，具有丰富的文化特性和广泛的群众基础。木球、蹴球、射弩、押加、民族武术、民族式摔跤、民族马术等项目承载了丰富的历史文化内涵，更在传承中不断创新，展现出独特的魅力。

目前，各竞赛场馆布置、场地搭建和器材安装等准备工作已全部完成，16个单项竞赛委员会顺利完成三次全要素合成演练。各项大型活动筹备工作进入收尾阶段，运动会火炬实地传递也于17日顺利举行。媒体运行筹备、志愿服务、交通运输、后勤保障等方面各指挥中心也已经做好准备。

对于这场万众瞩目的大型体育赛事，全国多个省市区代表团早就开启了备战工作。海南省代表团从今年2月便开始选拔参赛运动员。除了已经举行的马术项目，海南代表团将参加余下17个竞赛项目和3类表演项目的比赛，各项目运动员陆续进驻三亚进行赛前冲刺集训。海南省民族事务委员会负责人表示：“作为东道主，我们也希望以赛为媒，与各民族团结下深厚情谊，共同谱写民族团结的新篇章。”

贵州代表团由苗族、布依族等14个民族运动员组成，参加全部18个竞赛大项的比赛。据贵州省民宗委文教宣传处介绍，代表团将展示龙舟、独竹漂、板鞋竞速等优势项目的贵州风采。作为少数民族聚集地，广西代表团包括汉、壮、侗、瑶、仫佬、毛南等18个民族的331名运动员参赛，覆盖了境内11个世居少数民族。长期以来，广西高度重视少数民族传统体育发展工作，至今已经举办了15届自治区少数民族传统体育运动会，每年还举行“潮动三月三·民族体育炫”等活动，并通过大力推进公共体育设施建设，建设少数民族传统体育训练基地等，推动少数民族传统体育发展，促进各民族交流交往交融。“我们代表团成员来自全区各市县、各单位，他们放下工作，投身这个民族传统体育盛会，整个备战集训的过程，就是一个铸牢中华民族共同体意识的过程。”广西壮族自治区体育局群众体育处介绍说。

本届运动会现场指挥中心办公室相关负责人表示，此次运动会的规格和规模前所未有，期待在全体筹备人员的努力下，为全国人民献上了一场促进全国各民族广泛交往交流交融的和谐盛会，通过运动会充分彰显出“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”的时代感召力，共同谱写民族团结大联欢的新篇章。

本报记者 林剑

已入初冬，地处云南东南边陲的马关县还是一幅人潮涌动、生机盎然的场景——伴随着此起彼伏的加油声，陀螺清脆的撞击声，一场精彩激烈的陀螺比赛正在中国文山代表团马关队、越南河江代表团之间进行。

“陀螺既可以自娱自乐，也可以进行个人、团队竞技，是充满魅力的民族体育项目。”本次比赛裁判长查宇鸿对记者说，“陀螺项目受到中越两国，尤其是边境人民的普遍喜爱，参与人数多、水平高，每年节庆，两国官方、民间以陀螺为载体的赛事、交流活动不断。小小的陀螺，转出了中越两国人民的友谊。”

正是在此背景下，中（文山）·越（河江）首届少数民族传统体育交流赛2023年创办，共开展了射弩、吹枪和陀螺三个项目。今年，为积极响应国家体育总局“全民健身边疆行”活动的号召，活动主办方对第二届交流赛进行了全面升级，增设了象棋、围棋，参赛运动员、运动员也从去年的两国、两队50多名运动员增加到了两国、四队近200名运动员。

越南河江省文化体育与旅游厅副厅长阮文海表示，中越两国山水相连、唇齿相依，通过少数民族体育交流活动，为两国人民搭建了良好的交流互动平台，可以进一步加深边境地区人民的联系，推动中越关系更上一层楼。

“体育是超越国界的通用语言”

今年，国家体育总局开展了“全民健身边疆行”活动，进一步挖掘体育在边疆地区乡村振兴、兴边富民中的功能价值，以体育助力提升稳边固边能力，用好体育资源推动边疆地区高质量发展，促进边疆地区构建更高水平的全民健身公共服务体系。

云南是我国通往南亚、东南亚的重要窗口和门户，边境线占我国陆上边境线的五分之一。举办第二届少数民族体育交流赛的马关县与越南河江省、老街省4个县接壤，边境线长91公里。马关县教体局体育事业发展中心主任张清涛介绍，在越南，陀螺是民族传统体育项目中普及度最高的，在越南的边境省份，尤其是抵边村寨，陀螺也是很流行的项目。

射弩项目同样如此，千百年来，在中越边境，两国人民一直用射弩打猎、保护庄稼。如今，射弩成为广为流行的体育项目。第二届少数民族体育交流赛红河州队射弩项目运动员李国东作为当地公务员，从小就目睹父辈使用弩枪、练习弩枪。“为了推广民族传统体育项目，在我们河口县，专门建设了射弩馆，大家可以免费体验感受，我就是射弩馆一点点提升水平的。”越南队的冯灼灼也表示，平日里很喜欢射弩项目，“来到中国参赛，提升了水平，交到了朋友，感到非常幸福和快乐，希望这样的活动一直办下去。”

“吃上体育饭 日子有盼头”

从马关县向南出发，三个半小时车程后就能抵达河口县，这里拥有中越边境云南段最大的陆路口岸，同样也是“全民健身边疆行”活动的参与者、受益者。

河口瑶族自治县南溪镇龙堡村坝吉五队小组与越南老街省孟康县曼娄乡那哪小组一河之隔，距离中越边境线仅百米。“坝吉”是壮语，意为“清流流淌的地方”。这里不仅山清水秀，还洋溢着满满的体育味道——村口就是新建的全民健身路径，村民闲暇之余都会到这里锻炼、休闲。村文化活动室外还对场地进行了提升，加盖了顶棚，无论风雨，大家都可以在这里打篮球、羽毛球、跳绳、踢毽子。已经在村里服务近20年的社会体育指导员林勇军介绍说，生活好了，大家的体育需求更加旺盛，过去村民主要玩秋千、鸡毛毽等传统项目，现在篮球、气排球、羽毛球等项目也很受欢迎，我们经常就这些项目进行培训，组织比赛，也会邀请河对岸的越南体育爱好者参与。“这里的村民经常一边锻炼一边唱山歌，对面的越南群众也会唱歌。”林勇军笑着说。

祖国边境线上盛开体育之花

第一届全国青少年三大球运动会在湖南开幕

谌贻琴出席开幕式并调研

新华社长沙11月20日电

11月20日晚，第一届全国青少年三大球运动会在湖南长沙开幕。国务委员谌贻琴出席开幕式宣布运动会开幕并调研三大球工作，强调要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，从娃娃抓起，从青训抓起，久久为功振兴发展三大球，助力建设体育强国。

开幕式前，谌贻琴实地调研了青少年足球、篮球人才培养情况，并观看第一届全国青少年三大球运动会U18女子排球比赛。谌贻琴强调，推动三大球振兴发展，青少年后备人才培养至关重要。要尊重人才发展规律，完善人才培养体系，继续深化体教融合，既要保障文化课学习，也要提高青训的科

学性专业性，畅通升学和职业发展通道，让青少年球员学习、运动两不误，夯实三大球项目根基。积极探索多渠道共同培养模式，培养更多具有国际一流水平的教练员，同时支持引导优秀教练员下沉基层。要绷紧安全稳定这根弦，加强对体育赛事活动、运动健身场馆设施的安全管理和隐患排查，

切实维护公共安全。

全国青少年三大球运动会由国家体育总局、教育部联合主办，每年举办一届，旨在进一步推广普及三大球运动，让更多青少年喜爱、参与三大球运动。同时调动各地抓三大球青训的积极性，形成振兴发展三大球的合力。



中华人民共和国第一届全国青少年三大球运动会在湖南省长沙市贺龙体育馆开幕。图为开幕式现场。新华社记者 陈思汗摄

共赴一场关于青春与大球的欢乐之约

——第一届全国青少年三大球运动会开幕式侧记

本报记者 卢菁 顾宁

美丽湘江之畔，舞动青春风采。11月20日晚的长沙贺龙体育馆变身欢乐的海洋，第一届全国青少年三大球运动会开幕式在万众瞩目中如约而至，来自全国25个省、自治区、直辖市的96支球队、1500余名青少年运动员在这里欢聚，共享三大球运动带来的激情与荣耀。

第一届全国青少年三大球运动会组委会主任、国家体育总局局长、党组书记高志丹在致辞中表示，习近平总书记指出，三大球要搞上去，这是一个体育强国的标志。提升三大球竞技水平，夯实三大球发展基础，是建设体育强国、推动体育事业高质量发展的重要环节，也是深化体教融合、推动以人民为中心体育的具体体现。国运盛、体育兴，青年强、国家强。本届运动会将进一步发挥三大球项目的吸引力、感召力和影响力，带动青少年体育蓬勃开展，促进青少年健康成长，为培养德智体美劳全面发展、堪当大任的时代新人做出新的贡献，谱写时代新篇。

“恰同学少年，风华正茂；书生意气，挥斥方遒。”伴随着北京体育大学、湖南师范大学学生代表《沁园春·长沙》的朗诵声，这场以篮排三大球为主题的青春嘉年华就此拉开大幕。书声琅琅，隔空呼应着伟人“文明其精神，野蛮其体魄”的革命理想，也将体育强身、精神铸志，方不负青春韶华的体育精神薪火相传。

随后，主题短片《上场》与大家见面。短片通过三大球的“传球”和“接球”动作，跨越山川湖海，连接时空，也寓意着三大球的接力棒正交到年轻一代青少年运动员手中。青春、热烈、欢庆的开场秀《三大球之名》则融合街舞、蹦床扣篮、花样三球、跑酷滑板等运动元素，将全场氛围点燃，展现出热辣滚烫的湖湘热情，体现新时代新湖南的活力与包容。

在一片青春热烈的氛围中，来自全国25个省、自治区、直辖市的参赛运动员们从吉祥物“球球”与拉拉队队员们组成的人墙通道中奔跑入场，完成各大代表团的“初亮相”。

据了解，首届全国青少年三大球运动会共包含男女

足、男女篮、男女排共6个组别。资格赛于8月5日开始，10月12日结束，共有167支运动队、2700余名运动员参加，参赛单位、报名队伍数量、运动员人数均高于同年龄段全国单项比赛。其中，25个省、自治区、直辖市的96支队伍进入决赛，近2000人报名。运动会决赛阶段的比赛已于11月17日正式打响，青少年运动员们怀揣梦想，在湘大地共赴一场关于青春与大球的欢乐之约。

当晚的文艺展演环节同样洋溢着青春的青春气息。青春快闪组曲演绎环节，《年少的你啊》《加油朋友》《逆袭》《落在生命里的光》……一首首脍炙人口的歌曲、一句句高燃的歌词，迅速掀起全场大合唱；由学生歌手、高校学生乐队、在全国赛事中崭露头角的“05后”运动员代表组成的“青春方阵”，在观众席各处带来快闪式表演……青春的歌声里，我们听见了少年的热血和勇敢。

“中国女排夺冠的秘诀是什么？”“我的梦想就是成为您，我该怎么做？”“一直为篮球事业奋斗，您是怎么做到的？”在开幕式特别环节《青春的问答》中，三位前辈运动员杨昊、黄博文、宋晓波与3位三大球“后浪”们展开亲密互动，一场跨越时光的对话让两代运动健儿在这里相遇，每一个问题都是青春路上的探索，每一个答案都是传承与奋进的火种。

在光影秀《跃动》节目中，三位运动员结合“裸眼3D、虚拟AR”等科技视觉表达，以虚实结合的方式，将三大球的空间与世界化延展，演绎出无限的可能，最后汇聚为本届运动会的会徽。“体育强则中国强，国运兴则体育兴。”来自北京体育大学和湖南师范大学的学生们铿锵发声，朗诵《中华体育精神颂》。“号角已吹响，吾辈当自强！”青春有力的声音响彻会场，也让现场的气氛达到了高潮。

开幕式的尾声，在现场主持人的带领下，全场青少年运动员共同唱响本次运动会会歌《追梦》，致敬每一个来参加比赛的青少年运动员，更寄托着三大球青少年运动员从此刻出发，代表中国，走向世界赛场的美好愿景。

（长沙11月20日电）

王裕雄

「活血通脉」加大金融对冰雪经济的支持力度

《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》（以下简称《意见》）提出“加大金融支持力度”以强化冰雪经济要素保障。

一、金融保障在当前冰雪经济发展中为何如此重要 金融是现代经济的血脉，当前冰雪经济的持续发展尤为需要强有力的金融支持，这是由其发展阶段和产业特征所决定的。我国冰雪运动产业正处在快速发展的初期阶段，面临快速投入和建设的繁重任务，资金需求巨大；同时还意味着以户外滑雪场为代表的很多业态尚处在不断探索优化商业模式阶段，盈利能力不足。另外，冰雪经济中一些基础性核心业态存在几个显著特点，即资产重、周期长、运营成本高，这种产业特征与发展阶段特点的叠加意味着即便完成了投资建设进入运营阶段，很多冰雪企业依然面临很大的资金需求，能否顺利获得较低成本的融资关系到一批冰雪企业的生死存亡，因此加强金融保障至关重要。《意见》提出“加强金融支持力度”，直接回应了过去一个时期很多冰雪企业特别是滑雪场反映最为强烈的问题，着力破解当前冰雪经济发展的痛点和难点。

（下转第二版）